



□新华社记者 许晓青 周蕊 陈爱平 姜刚

7月1日，我国新版《有机产品认证实施规则》全面施行，规定每件达到新国标的有机产品加贴17位的唯一编码，“一品一码”、不可二次包装，产品质量可全程追溯。

“低产量、高品质、高价格”的有机产品，在禁施农药等方面，一向以高门槛著称。然而，近年来市场上以次充好、随意贴标志的有机产品时有发现，令花冤枉钱的消费者叫苦不迭。这一被称为最严“有机”新规的出台，能否“卡”住市场乱象？记者近日走访京、沪等地市场进行了调查。

玩“混搭”穿“马甲” “串门子”抬身价

1 新旧标志“混搭”，“有机”乱象重重

一段时间以来，我国市场上的有机产品名目繁多、售价高昂，老百姓总是“雾里看花”，一有不慎，就会花冤枉钱。

记者了解到，有机新国标的最大进步，在于对有机概念进行了明确界定：有机产品生产过程中不得使用化学合成的农药、化肥、生长调节剂、饲料添加剂以及基因工程生物及其产物。而且只有在停施农药和化肥2年至3年后，常规农场才能度过转换期，成为有机农场；有机农场地上的产品才有资格加贴有机码。

不过进入7月以来，记者走访发现，部

分销售渠道有机乱象依然存在。在上海沃尔玛五角场店、城市超市永新店等超市的有机柜台上，产自江西、辽宁、广东等地的有机产品，认证标志五花八门，还有来自各地认证机构自制的“追溯码”“身份证”等，令人眼花缭乱。

一些产品同牌不同“码”，新旧标志玩“混搭”。生产日期同是2012年5月25日，在辽宁省锦州市黑山县镇安乡羊肠河村生产的“有机脱皮花生仁”和“有机玉米碎”，前者没“码”，后者有“码”。

个别产品“名”不副实，认证“串门”。记者

北京、上海 有机市场 乱象调查

2 有机变“投机”，为何难绝迹

有机产品加上有机“身份证”的护航，按道理，对假冒产品应具有威慑作用。但为何当前市场借有机要“投机”的现象仍然存在？

记者调查发现，问题一部分出在流通环节。由于新版有机码采用的是防伪暗码，辨识一个有机产品或一家有机厂商的真假，需要在完成购买程序后，顾客才能刮开有机码区域并上网验证。这显然与我国老百姓的消费习惯并不相符，大部分消费者对有机领域的消费维权窍门并不知晓。

与此同时，记者从部分有机厂商处了解到，新国标对于“农场转换期”的从严把关，也使部分企业通过新认证的产品品种有所减少。于是就出现了同一家企业的有机认证“串门”，或是企业以标准相对较低的“绿色食品”混充有机产品等现象。追根溯源，这与个别厂商“利”字当头难自律有关。

上海质监部门有关负责人告诉记者，当前市场上，利用绿色食品与有机食品的模糊概念，赚取超额利润的情况尚未绝迹。前者在

登录国家认证认可监督管理委员会（国家认监委）网站查询，发现有10多款正在京、沪等地市场销售的“山泉物语”品牌农副产品的，取得的是“加工和保藏的水果和坚果”类有机认证，但实际生产和销售的却是“有机大米、小米、糯米”等。

个别厂商自制标志穿“马甲”。在北京庄胜崇光百货地下一楼超市，“有机农庄”品牌的圣女果有机码一应俱全，但另一些产品的包装上却贴着企业自制的白底绿边追溯标志。当几种产品摆放在一起时，因包装神似，消费者一不留神就会混淆。

生产过程中允许使用农药和化肥，但用量和残留量的规定通常较严格；而后的认证门槛要高出前者几倍甚至几十倍，不仅禁止施打农药、化肥等，对土壤、水、大气等环境指标的要求也很苛刻。

以大米为例，有机大米、绿色大米和普通大米，成本、产量、质量、价格等都不一样。一位业内人士透露，若以绿色或普通大米混充有机米，赚取的市场价差空间少则3倍，多则5倍至6倍，个别甚至可能存在10倍利润空间，诱惑很大。

3 强化监管、规范收费： 让产品“叫好”又“叫座”

来自国家认监委的相关数据显示，目前全国有机产品生产、加工企业有5000多家，有机产品生产面积已经达到200多公顷。全国的有机产品认证机构也已规范缩减至23家。

“安全性是有机产品的核心价值。”中国农业大学副教授朱毅认为，史上最严“有机”新规，将使中小农户及企业面临前所未有的压力，行业将面临洗牌，但从长远看，产业发展经历“阵痛”是必然的，高门槛更有利于提升行业整体水平。

如何才能让“有机”新规“掷地有声”？专家认为，除了依靠企业自律，还需加强多方监管。朱毅认为，应建立和公开有机产品的诚信档案和目录，加大信息透明度；与此同时，设立企业“黑名单”和违规惩罚期、增加“飞行检查”的频度等，以提高假有机产品的违规成本。

上海市商业经济研究中心首席研究员齐晓斋分析，有机食品的监管是一个全流程的监管，涉及农业、质监、工商等，从田头到餐桌，新规真正落到实处还需多部门联合行动。

从事有机种植10多年的上海君地生态农业有限公司业务负责人吴国圆建议，有机行业在整顿市场时，也要考虑规范有机认证收费的问题。目前单一品种的有机认证收费从5万元到15万元不等，农产品每季送检费用一次也要近10万元，加之认证程序繁复，对于不少中小农户和企业而言，负担不小。

专家表示，在收费问题上，不能让高价有机陷入“高价认证”的陷阱，应加强对认证机构的监督管理，这样才能营造一个健康的行业环境。

7月14日 建材、家具 百名总裁签售会

总裁来了

错过一天 再等一年

65915088

地址：洛阳新区牡丹大道1号（红星美凯龙）
网址：www.lyredstar.com